

中国应急救援人员关爱和矿山尘肺病防治基金会

简 报

第3期（总第299期）

基金会综合部

2025年4月20日

目 录

- 我会在贵州举行公益捐赠活动
- 基金会领导赴江苏慰问并出席爱心企业捐赠活动
- 基金会向石泉县捐赠消防车并慰问陕西消防因公牺牲同志家属
- 我会何国家副理事长赴浙江省调研
- 中国应急关爱基金会向部分社会救援队伍捐赠救生衣
- 我会携手社会爱心人士共同举办2025年春季助学活动
- 基金会在郑煤集团总医院举办救助困难尘肺病患者活动

我会在贵州举行公益捐赠活动

4月8日，我会在贵州省局举行公益捐赠签约仪式。本次活动旨在通过公益捐赠，提升矿山安全生产水平，关爱矿工健康。



基金会理事长张恩玺、国家矿山安监局贵州局二级巡视员刘宏振，鄂尔多斯市旺达机械制造公司、北京龙德时代技术服务公司、北京瑞华高技术公司、特码斯派克工业技术（安徽）有限公司等爱心企业的代表参加上述活动。

国家矿山安全监察局贵州局二级巡视员刘宏振在致辞中对公益捐赠活动表示高度肯定并感谢基金会及爱心企业对矿山安全生产和矿工健康的关心与支持。各捐赠企业依次对开展及拟开展的公益活动进行了介绍。

鄂尔多斯市旺达机械制造公司此次向基金会捐赠了10台混凝土湿式喷浆机，理事长张恩玺与总经理唐浩签署了捐赠协议。张恩玺理事长又将其中的7台捐赠给贵州的煤矿企业，并与贵州盘江精煤股份有限公司、贵州水城矿业股份有限公司等7家受赠煤矿企业代表签署了捐赠协议。

张恩玺理事长在讲话中讲述了基金会的成长历程，感谢社会各界对基金会工作的支持。他表示，基金会将继续探索公益慈善新路径，加大资金物资募集力度，为矿山安全生产、应急救援人员关爱及尘肺病防治事业贡献力量。

(陈丽)

基金会领导赴江苏慰问并出席爱心企业捐赠活动

4月16日，由南京雷沃特种车辆有限公司、江苏聚捷消防设备有限公司和圣华盾防护科技股份有限公司为基金会捐赠物资的活动在南京雷沃特种车辆公司进行。基金会理事长张恩玺和副理事长许尔锋出席了捐赠仪式。三家爱心企业分别向基金会捐赠了泡沫消防车一辆，应急抢险救生衣2200件，灭火战斗服50件，物资价值共计170多万元。

在捐赠仪式上，张恩玺理事长讲到，公益慈善事业是一项崇高的事业，它需要全社会的共同关心和支持。在大应急背景下，爱心企业的参与对于公益慈善事业的发展至关重要。企业的善举，不仅为应急救援人员带来了实实在在的帮助，也助力了应急、消防事业的发

展。你们的爱心和担当，让我们深受感动和鼓舞。同时，我们也希望有更多的爱心企业与爱心人士能够投身公益慈善事业，为推动社会进步和发展贡献力量。



4月15日，许尔锋副理事长带队赴江苏省南京市、常州市慰问应急系统工亡同志的家属，为他们送去应急关爱慰问金。许尔锋副理事长亲切回会见了工亡同志的家属，详细询问其家庭生活状况、子女教育情况以及当前面临的困难。许副理事长表示，基金会作为应急管理系统的慈善机构，始终将关爱应急系统人员作为重要职责，并积极协调各方资源，为家属提供多方面的帮助和支持，确保他们能够安心生活，减轻后顾之忧。工亡家属们对基金会的慰问深表感谢，表示将化悲痛为力量，积极面对生活，继续传承和发扬英烈的奉献精神。



国家矿山安全监察局江苏局党组成员、副局长汪波，常州市应急管理局党委书记、局长岳军等同志陪同慰问。江苏省消防救援总队政委刘锡鑫、爱心企业代表等有关同志出席了捐赠仪式。

(关爱部)

基金会向石泉县捐赠消防车 并慰问陕西消防因公牺牲同志家属

4月23日，基金会在陕西省安康市石泉县举行捐赠活动，为安康消防支队石泉县消防大队捐赠泡沫消防车一辆，价值109万元。捐赠仪式在石泉县消防救援大队隆重举行，基金会副理事长许尔锋出席活动并代表基金会捐赠消防车。

此次捐赠的消防车为小型城市主战消防车，拥有轴距短、转弯半径小、动力强劲等特点，可于蜿蜒山路灵活穿梭，十分符合石泉县地处山区，道路狭窄崎岖的使用场景，将有效提升石泉县消防救援队伍的装备水平，增强应急救援能力。

石泉县委副书记、代县长杨利在致辞中表示，此次基金会的慷慨捐赠，充分展现了基金会强烈的责任和担当，必将进一步增强石泉县消防救援队伍装备能力，助力石泉消防事业高质量发展。



基金会副理事长许尔锋在仪式上表示，此次捐赠活动，旨在助力西部山区消防救援事业，不仅是基金会对基层消防事业的支持，鼓舞基层消防队伍士气，更是对消防系统同志的敬意，基层应急救援队伍在应对突发事件和自然灾害中发挥着不可替代的作用，他们冒着危险冲锋在前，用生命守护群众安全，这种无畏精神值得全社会的尊重与关爱。基金会将继续聚焦贫困地区应急关爱公益事业，引

导更多社会资源投身公益，凝聚各方力量，与各方携手，为构建更加安全、温暖的社会而努力，推动应急关爱公益事业迈向新高度。

石泉县委副书记、代县长杨利向基金会致献锦旗，表达对基金会的感谢。基金会副理事长许尔锋代表基金会接受了锦旗。

仪式由石泉县委常委、常务副县长鲁廷谋主持，陕西省消防救援总队政治部主任成先武、安康市政府副秘书长谭学锋、安康市消防救援支队支队长贺小宇、党委书记、政治委员仇娟等嘉宾出席捐赠仪式。

在捐赠仪式前，许尔锋副理事长带队慰问了西安市、安康市因公牺牲消防同志的家属，带去了应急管理部党委的关怀和基金会应急关爱慰问金。



许尔锋副理事长与家属亲切交谈，叮嘱家属要保重身体，基金会将一如既往地关心和支持他们的生活，尽力解决实际困难，让家

属感受到组织的温暖。

陕西省消防救援总队政治委员李卫华、陕西省消防救援总队政治部主任成先武、安康市消防救援支队支队长贺小宇、安康市消防救援支队党委书记、政治委员仇娟等同志参加了慰问。

(关爱部)

我会何国家副理事长赴浙江省调研

3月17—21日，我会何国家副理事长一行赴浙江省杭州市、温州市调研基金会宣传工作并走访部分社会救援力量。

在温州黑马应急救援总队，何国家副理事长详细介绍了基金会基本情况、取得的社会效益及未来发展方向，同时肯定了社会救援力量在救灾、协助政府部门处理各类突发事件做出的贡献。并谈到，社会救援力量要做好队伍宣传工作，整理编辑救援故事，通过多种媒体进行报道，得到社会的关注及认可，我会今年在全国范围内征集救援故事，希望黑马救援队积极参与，这些救援故事将在我会官网、微信公众号进行展播。

温州市黑马应急救援队于2017年11月22日成立，救援范围涵盖有：高空救援、水上、水下救援和山地救援、自然灾害救援、协助政府部门处理各类突发事件和安保任务，总队下设12个大队，现有队员308人，其中党员38人，退役军人96人，并组建了一支由16名党员组成的党员先锋队和一支由12名退伍军人组成的教官团队，以及一支由25名退伍军人组成的老兵突击队。现有专业救援车28辆，冲锋舟

15艘，重型吊车、挖机等100余种救援装备和310套个人装备，实行24小时值班制度，并与110和119指挥中心建立联动机制。



在杭州市参观调研公羊会生存技能教育基地，赴公羊会总部与公羊会领导和杭州市社会力量联合会领导进行座谈。期间还参观钱塘区新湾街道应急体验中心和西湖区兰里研学基地。浙江省的社会救援力量近年来发展迅速，已成为应急救援体系的重要组成部分，在防灾减灾、抢险救灾等方面发挥了重要作用。截至2024年底，浙江省已公布152支社会应急救援队伍，涵盖杭州、宁波、温州、湖州、嘉兴、绍兴、金华、衢州、台州、丽水等多个城市。浙江省社会救援力量已形成“政府引导+社会参与”的协同模式，队伍规模大、专业性强、响应迅速，但仍需在资金保障、跨区域协调、公众认知度等方面进一步优化。

浙江省应急厅、杭州市应急局、温州市应急局参加调研活动。

（李强）

中国应急关爱基金会 向部分社会救援队伍捐赠救生衣

近日，中国应急救援人员关爱和矿山尘肺病防治基金会在应急管理部紧急救援促进中心和爱心企业的支持下，向全国29支社会救援队伍捐赠了救生衣，以提升社会救援力量的装备水平。充分体现了应急部门和基金会对社会救援力量的关注与支持。此次联合行动也为提升社会救援队伍的实战能力提供了切实帮助。



此次获赠救生衣的还有此前参与了缅甸地震国际救援行动的10支社会救援队，他们专业救援能力的表现充分展现了中国人道主义精神，赢得了国际声誉。此次合作是政府部门与社会公益组织携手支持社会救援力量的一次成功实践，基金会将继续加强与社会各界的

合作，继续关注社会救援力量的发展需求，通过多种形式的支持，共同推动国家应急救援能力的提升。助力国家应急救援体系建设，为守护人民生命财产安全贡献力量。

我会明德阳光助学项目携手社会爱心人士 举办2025年春季活动

2025年3月29日，我会明德阳光助学项目携手60余位公益使者，携带148200元助学资金，深入秦岭，商洛市镇安县、洛南县、宝鸡陇县等偏远山区，开展春季助学活动。这次活动是该项目走过13年时光的第26期爱心传递。志愿者驱车数小时，蜿蜒于盘山道，甚至徒步攀登山顶，深入尘肺病患者家中，送上本学期的助学金。每一份助学金都封装在信封里，放入每位学生的档案袋中，由受助学生或家长现场确认，既体现了尊重，也确保了项目透明。这些信封里装着的，是对孩子们的深深关爱和未来的希望。

当夕阳西下，山区寒冷加剧。最后一组志愿者仍在镇安县回龙镇探访最后一户家庭。这家的姐弟三人失去了父母，由70多岁的奶奶抚养。大姐姐依靠助学贷款和家教维持大学学业，二姐姐在县城读高二，最小的弟弟在镇上读初二。他们就在期待援助的到来，短暂的交流与发放后，老奶奶拉着志愿者的手，泪眼婆娑地连声感谢。离别时，孩子们追出很远，目送我们离去。



我会阳光助学项目，自2011年发起至今，已走过14个春秋，举办了26期活动，累计资助了7798名尘肺病患者家庭的孩子求学，发放善款7131000.00元。

(李强)

基金会在郑煤集团总医院 举办救助困难尘肺病患者活动

2025年4月17日，中国应急救援人员关爱和矿山尘肺病防治基金会基金捐赠活动在郑煤集团总医院举行。河南省办事处副主任顾国占、郑煤集团总医院党委书记刘玉霞、院长刘家民、常务副院长吴国伟、副院长钱重阳及相关科室、部分尘肺病患者参加捐赠活动。

捐赠现场，基金会河南省办事处副主任顾国占、郑煤集团总医院院长刘家民向李小根等17名无责任主体尘肺病患者发放了救助金。职业病一科护士长王兰英就郑煤集团总医院尘肺病防治工作的开展情况作了介绍。

尘肺病患者高天成代表被捐赠人员发言。

顾国占代表基金会河南办事处对总医院在尘肺病防治方面做得工作给予充分肯定。他说，多年来，郑煤集团公司在搞好煤矿安全生产的同时，发挥社会职能，关心慈善事业，尤其是郑煤集团总医院，每年九九公益日都举行捐款活动，在2024年“99公益”慈善活动中，郑煤集团公司组织职工向基金会捐款30余万元，为基金会帮助尘肺病患者解决实际困难做出了积极贡献。希望总医院秉承一贯宗旨，加强与基金会及定点医院的密切合作，继续关注和支持尘肺病防治工作，加大宣传力度，动员更多爱心力量参与到尘肺病防治公益事业中，让更多受尘肺病困扰的患者得到及时救助，努力改善尘肺病人的生活质量。

(顾国占)

分送: 应急管理部党委成员(11)、应急管理部人事司(1)办公厅(1)、驻部纪检监察组(1)、国家矿山安全监察局党组成员(4)、国家矿山安全监察局各司局(5), 部有关直属事业单位(2), 国家卫生健康委员会职业健康司(1), 民政部慈善事业促进和社会工作司(1)、民政部社会组织管理局基金会管理处(1)、中国社会组织促进会(1)、中华慈善总会(1)基金会理事长、副理事长、专家委主任、秘书长、理事、各部室、各办事处、各定点医院、法律援助中心、煤矿职业危害检测评价中心、各专项基金

基金会综合部

2025年4月20日印发